

新时代青少年篮球竞赛体系的可行性研究

王芳

无锡城市职业技术学院

DOI:10.12238/mef.v7i4.7635

[摘要] 国家赋予长三角区域为全国构建新发展格局探路,无锡作为长三角区域中心城市,必须也完全可以借助区域协同发展提升城市体育功能,在一体化进程中拓展更加广阔的体育发展空间。篮球运动在无锡市有着广泛的群众基础和深厚的历史底蕴。近年来,随着国家对体育事业的重视和青少年体育教育的普及,无锡市青少年篮球运动得到了长足的发展。为了进一步提升无锡市青少年篮球运动水平,构建新时代无锡市青少年篮球竞赛体系显得尤为重要。本文将围绕构建这一体系的可行性进行深入研究。

[关键词] 青少年篮球; 竞赛体系; 构建; 可行性

中图分类号: G841 文献标识码: A

Feasibility study of constructing the youth basketball competition system in Wuxi in the new era

Fang Wang

WuXi City College of Vocational Technology

[Abstract] The state has given the Yangtze River Delta region to explore the way for the construction of a new development pattern. Wuxi, as the central city of the Yangtze River Delta region, must and can improve the urban sports function with the help of regional coordinated development, and expand a broader space for sports development in the process of integration. Basketball has a broad mass foundation and a profound historical background in Wuxi city. In recent years, with the national attention to sports undertakings and the popularization of youth physical education, the youth basketball sport in Wuxi city has achieved considerable development. In order to further improve the level of youth basketball in Wuxi, it is particularly important to construct the youth basketball competition system in the new era. This paper will investigate the depth of the feasibility of constructing this system.

[Key words] youth basketball; competition system; construction; feasibility

引言

2021年10月,国家体育总局在印发的《“十四五”体育发展规划》强调,“十四五”时期是我国实现体育现代化建设的开局时期,要巩固和加强体校、学校和社会组织培养青少年竞技体育人才三大阵地的建设,明确指出“体育部门联合教育部门,加强优秀青少年体育人才培养,深化体教融合建设、竞技体育后备人才培养和“三大球”振兴等推进体育强国建设”。无锡市为中国十五个经济中心城市之一,2022年,无锡市人均地区生产总值(人均GDP)19.84万元,连续三年位居中国大中城市首位^[1]。无锡市经济实力雄厚,为构建竞赛体系提供了资金保障。

1 建立健全青少年体育竞赛体系是新时代的呼唤

2018年9月10日,国家领导人在全国教育大会上,单独就学校体育提出:“享受乐趣、增强体质、锤炼意志、健全人格”四位一体的目标,如此高规格教育会议,这在新中国成立以来是首次;2019年9月2日,国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》,

明确到2035年,参加体育锻炼人数达到45%以上;同年9月17日,国务院办公厅印发《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》指出,推动广泛开展各级学校体育联赛,帮助每名同学熟练掌握至少1项终身受益的运动技能;2020年8月,国家体育总局、教育部印发了《关于深化体教融合,促进青少年健康发展意见的通知》提出:要加强学校体育工作,完善青少年体育赛事体系;2023年1月1日实施的新《体育法》第三章提出“优先发展青少年和学校体育”等等,这一系列重要文件和法律法规的出台,不仅为我们清晰地勾画出新时代的体育特征,而且,无一例外地指向青少年体育。

2 无锡市青少年篮球运动现状

2.1 参与人数

无锡地处长三角的中心位置,人均GDP全国第一,旅游资源丰富,青少年人口超百万。篮球运动在无锡市校园中有着浓厚的氛围,在每所中小学都被列为体育课中的必修项目。通过查阅教

育部网站资料得知,自2017年到2020年,无锡市先后共有29所学校被教育部认定为全国青少年校园篮球特色学校。

2020-2021赛季NYBO青少年篮球公开赛全国总决赛,于2021年7月31日-8月6日在江苏无锡举行。报名队伍来自本赛季100余个赛区的秋季赛和春季赛各组别冠军队,参赛球员超过1500名。秉承着“让不是校队的孩子也有正式比赛可打”的办赛理念,致力于将篮球的种子播撒进更多孩子的生活中。截至本赛季,NYBO已覆盖全国28个省市、100余个城市及赛区,累计为100000余名喜爱篮球的青少年提供了赛事舞台。

据不完全统计,无锡市每年举办的各级各类青少年篮球比赛,远超过1000场次(无锡市青少年体育协会篮球专项委员会的裁判部门提供),而且,每年都在以20%的速度增长。

2.2 师资力量及硬件设施

无锡市不仅青少年校园篮球特色学校数量众多,而且无锡市的篮球培训机构也遍地开花,截至发稿,无锡市共有篮球培训机构59个。无锡市境内高等院校有江南大学等15所,篮球专业师资力量雄厚,部分高校篮球专业教师是篮球培训机构的资深指导教师;同时,本着“地方高校服务于地方”的办学理念,这些高校每年为篮球培训机构输送大量篮球人才。随着教练队伍的不断壮大,教练员的水平和专业素养得到了提升,无锡市篮球培训机构的整体水平蒸蒸日上。

无锡市的室外篮球场丰富,设施齐全,并且逐年不断改进、完善场地设施,为青少年提供了良好的训练条件。如太湖广场的篮球场,由原先两片扩建到六片,每逢节假日,仍然是一筐难求(青少年占用的场地至少4片以上)。“十三五”期间,无锡市用于建设重大体育设施经费超过15亿元。

3 构建新时代无锡市青少年篮球竞赛体系的必要性

3.1 完善的青少年体育竞赛体系能夯实竞技体育基础,使体育人才的培养更经济

建国以来,我国竞技体育人才培养主要沿用前苏联的三级训练模式,虽然在特定的历史时期发挥着巨大作用,但时至今日面临诸多瓶颈,如人才输送通道狭窄,竞赛项目布局失衡,文化教育短板明显,基层教练员不够等困境。随着传统培养模式弊端日益突出,竞技体育人才培养开始朝多元化方向发展,其中学校体育人才培养体系成为关注焦点。深化体教融合改革的目的之一,就是将竞技体育后备人才培养置于国民教育体系中,从而培养更多高质量的竞技体育人才。

完善的青少年体育竞赛体系,在培养体育后备人才过程中具有关键性的作用。首先,拓宽竞技体育人才选拔的范围。学校教育拥有最广泛、最扎实的学生人口基础,是培养优秀竞技体育后备力量的理想领域。在学校体育教育中很容易发现因遗传、体型、检验、生理指标等主观因素选拔不到,而本身具有强大运动天赋的运动员。而且,完善的青少年体育竞赛体系,包含系统地针对体育品德培养的手段和方法,能有效地与学校思想品德教育对接,让学生运动员在原生态教育环境下,接受系统的体育运动训练和竞赛,还可以将高昂的竞技体育人才培养成本,

成功地转嫁到教育系统,变成青少年学生的教育成本。其次,全面提升竞技体育人才综合素质。运动员文化教育不足,一直是我国竞技体育人才培养模式的弊端,并由此诱发了很多社会问题。如退役运动员就业难、文化素质偏低等。完善的青少年体育竞赛体系,一定是充分利用学生课余时间,可以充分保障运动员接受系统地文化教育,还可以通过系统青少年体育竞赛体系,将具有运动潜力的学生运动员,向更高级别联赛输送,自动形成竞技体育后备人才的培养系统。因此,完善的青少年体育竞赛体系,既可以发挥学校教育、运动训练的基础作用,又可以保障学生运动员的文化学习,从而培养更多优秀体育人才,夯实竞技体育发展基础,降低竞技体育人才的培养成本。

3.2 完善的青少年体育竞赛体系能有效地推动学校体育改革,促进学生健康成长

学校体育是促进学生健康成长的基础阵地。长期以来受“增强体质”单一目标的影响,忽略了学生健康成长中各种综合要素的全面发展。特别是胜不骄败不馁、尊重对手、尊重裁判、遵守规则、努力拼搏、坚韧不拔、团结协作等重要的体育品德,仅靠体育课堂教学中运动技术的学练和为了提高体育成绩的课后练习是无法实现的。这些,与“增强体质”同等重要的学生健康成长要素,只有在系统地青少年体育竞赛体系中,遵循其自身发展客观规律,才能茁壮成长。此外,体育竞赛具有的休闲娱乐、传播文化和社会交往等多元价值,学校体育本身无法全面实现。由体育局牵头建立完善的青少年体育竞赛体系,即使在校外实施,也会无形中叩开封闭的学校体育大门。更何况,从教育层面来说,体教融合的核心就是要引导学校体育,去充分挖掘竞技体育的育人功能。

3.3 完善的青少年竞赛体系能促进体育消费、扩大体育市场、提供就业岗位

市场,从供给端,体育产业必然围绕着体育需求谋发展;从需求端,竞技体育是体育消费不断壮大的催化剂。如,2021年中国篮协发布的《中国篮球运动发展报告》,我国一般篮球人口数量约1.25亿,核心篮球运动人口约7610万,培训市场规模近千亿元。完善的青少年篮球竞赛体系,不仅能为他们提供更多交流、学习和展示的机会,提高他们进一步学习篮球的动力,提升篮球核心人口;还可以吸引更多的青少年投身于篮球运动。势必会加速推进青少年体育竞赛市场化的进程,促进体育消费增长。首先,形式多样、内容丰富、专业性强的青少年竞赛体系,增加了体育赛事供给,本身就是丰富的体育竞赛产品,满足广大青少年积极投身体育活动的需要,提高青少年体育赛事的影响。其次,青少年积极参加体育比赛,必然带动这个家庭其他成员对体育赛事的关注与投入,这无形中又培养了体育消费人口,形成潜在的、巨大的体育消费市场。最后,完善的青少年体育竞赛体系,是由多个不同的职能部门组成,又可以带动相关的体育用品、体育职能培训、体育表演等相关行业发展。吸引更多企业、部门以及个人积极投身于青少年体育赛事,为他们提供更多的就业岗位。

3.4完善的青少年体育竞赛体系能提升体育赛事管理服务机制

2021年6月国务院办公厅印发《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》,第一条的第二点,明确指出要进一步完善体育赛事管理服务机制。当下,由政府主办的体育赛事,已无法满足广大人民群众日益增长的体育运动文化需求。在无锡,单项体育运动协会、厂矿企业、行政单位、事业部门等,甚至,个人牵头小群体组织的体育竞赛五花八门,层出不穷。客观上已经形成政府、社会、市场三个不同系统。这些,本身需要政府加以规范和引导,才能保障他们可持续发展。青少年体育竞赛体系,纵向是连接政府主导不同年龄段体育赛事的桥梁,横向是不同地区、部门,甚至是国际青少年进行体育交流载体和平台。能很好执行政府的体育意志,引导社会体育的发展方向,规范体育市场的运行。而且,能有效地整合政府、社会、学校、社区等不同行政管理资源的资源,有效地服务社会体育市场。因此,无锡市率先建立青少年体育竞赛体系,是一个试验田,充分利用大数据、人工智能等现代科技,为政府统领社会资源,有效服务体育事业发展,提升体育赛事机制的服务管理水平,提供真实可靠的依据。

4 构建新时代无锡市青少年篮球竞赛体系的可行性

4.1国家对体育事业的重视为构建青少年篮球竞赛体系提供了政策支持

2021年4月,教育部联合五部门颁发《关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》,首次提出“教会、勤练、常赛”学校体育的教育理念,其中明确指出“常赛”就是要组织面向全体学生的体育竞赛活动。因此,完善的青少年体育竞赛体系,可以有效地引导学校开展广泛、持续和人人参与的学校体育竞赛活动,让全体学生都有机会参与系统的体育竞赛活动,改变学校体育“注重教,忽略赛”的常态,补齐学校体育短板。对深化学校体育改革,促进学生健康成长上具有全方位、不可替代的重要价值。是帮助学生在学校体育中实现“享受乐趣,增强体质,健全人格,锤炼意志”四位一体教育目标的必要途径。

4.2无锡市经济实力雄厚,为构建竞赛体系提供了资金保障

“十三五”期间,无锡市体育产业总规模由2016年的409.3亿元增至2020年的673.31亿元,年均增长13.3%;体育产业增加值由2016年的121.35亿元增至2020年的214.34亿元,年均增长15.3%;体育产业增加值占GDP比重由2016年的1.32%提高到2020年的1.73%。5年争取省体育产业发展专项资金3570万元,支持项目121个。体育消费较快增长,2019年城乡居民人均体育消费2475元。连续2年发放体育消费券共计500万元。5年体育彩票销售160.3亿元,总量保持全省第二,筹集体彩公益金14.2亿元。^[2]雄厚的经济实力,为构建竞赛体系提供了资金保障^[3]。

5 结束语

综上所述,无锡完全具备了在全国率先建立健全青少年篮球竞赛体系的各项条件。现实也迫切需要建立健全青少年篮球竞赛体系,来加以规范和引导。这不仅是为了保障现有青少年篮球比赛的可持续发展,更重要的是要满足无锡市青少年日益增长的篮球比赛需求。无锡市校园足球管理办公室,率先在全国建立的青少年足球竞赛体系就是最好的例证。

展望未来,随着无锡市青少年篮球竞赛体系的不断完善和发展,我们有理由相信,无锡市青少年篮球运动将取得更加辉煌的成绩,为国家和民族的体育事业做出更大的贡献。

[基金项目]

无锡城市职业技术学院教改课题(JGB2307)。

[参考文献]

[1]再攀高峰!19.84万元!无锡人均GDP全国第一![[EB/OL]].无锡市人民政府网站.2023-04-11引用日期2024-02-08.

[2]市政府办公室关于印发无锡市“十四五”体育发展规划的通知[[EB/OL]].锡政办发〔2021〕73号,无锡市体育局网站,2022-01-14引用日期2024-03-10.

[3]“十三五”期间,全市用于建设重大体育设施经费超过15亿元[[EB/OL]].无锡市人民政府网站,2021-04-20引用日期2023-12-08.

作者简介:

王芳(1977-),女,汉族,江苏徐州人,硕士,讲师,研究方向:体育教育运动训练学。